Senator fur Inneres

Vorlage fiir die Sitzung des Senats am 13. September 2016

»Neue Strategien und MaBRnahmen gegen Antisemitismus*
GroRe Anfrage der Fraktion der Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD

A. Problem )

Die Fraktionen der Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD haben die im beiliegenden
Entwurf der Mitteilung des Senats an die Biirgerschaft zitierte GroRe Anfrage an den Senat
gerichtet.

B. Lésung
Beantwortung entsprechend dem beigefligten Entwurf einer Mitteilung des Senats an die
Bremische Burgerschaft (Anlage).

C. Alternativen
Keine.

D. Finanzielle/Personalwirtschaftliche Auswirkungen, Gender-Priifung

Die Antwort hat keine finanziellen und personalwirtschaftlichen Auswirkungen. Es sind keine
Auswirkungen auf die Verwirklichung der Gleichberechtigung von Frauen und Mannern zu
erwarten.

E. Beteiligung / Abstimmung

Die Vorlage wurde mit dem Senator fir Justiz und Verfassung, der Senatorin fir Kinder und
Bildung, der Senatorin fiir Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz, der
Senatskanlei und der Senatorin fiir Soziales Jugend, Frauen, Integration und Sport
abgestimmt.

F. Offentlichkeitsarbeit und Veréffentlichung nach dem Informationsfreiheitsgesetz
Nach Beschlussfassung zur Veréffentlichung geeignet.

Nach Beschlussfassung durch den Senat erfolgt die Veroéffentlichung Uber das zentrale
elektronische Informationsregister.

G. Beschlussvorschlag:

Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage des Senators flir Inneres vom 20. Juli 2016
die Antwort auf die GroRe Anfrage der Fraktionen der Biindnis 90/DIE GRUNEN und der
SPD vom 16. Juni 2016 (Drs. 19/652) sowie die Mitteilung des Senats und deren
Weiterleitung an die Bremische Birgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme.



Mitteilung des Senats
an die Bremische Biirgerschaft (Landtag)
vom 13. September 2016

Neue Strategien und MaBnahmen gegen Antisemitismus
(Grofie Anfrage der Fraktionen der Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD vom 16. Juni
2016)

Die Fraktionen der der Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD haben folgende GroRe
Anfrage an den Senat gerichtet.

Beleidigungen, Diskriminierung, Belastigungen und sogar kérperliche Gewalt bleiben flr
Juden in der Europaischen Union (EU) Bestandteil ihres Alltags. Eine 2013 von der
Europaischen Grundrechteagentur (FRA) verdffentlichte Studie (durchgeflihrt in Frankreich,
Belgien, Deutschland, Ungarn, Italien, Lettland, Schweden und GroRbritannien) zeigte, wie
verbreitet Diskriminierung, Holocaustleugnung und Hasskriminalitdt gegen Juden sind: 76%
der Befragten — Personen, die sich selbst als Juden identifizieren — gaben an, dass
Antisemitismus innerhalb der vergangenen fiinf Jahre in ihrem Land zugenommen habe. In
Frankreich, Deutschland und Schweden hielten die Teilnehmer der FRA-Studie
Antisemitismus flir eine der drei dringlichsten sozialen und politischen Herausforderungen.
84% der Befragten in Frankreich, 74% derjenigen in Belgien und 72% in Ungarn sowie 48%
in Deutschland hielten Feindschaft gegen Juden in der Offentlichkeit, auf StraRen und
Platzen, fur ein ,groRes” beziehungsweise ,ziemlich groRes“ Problem. Eine der gréfiten
Sorgen der Befragten in fast allen untersuchten EU-Mitgliedstaaten waren antisemitische
Kommentare im Internet.

Dieses Ergebnis wirft Fragen nach dem effektiven Schutz von Grundrechten im Medium
Internet bei gleichzeitiger Wahrung des Rechts auf freie MeinungsdulRerung auf.
Antisemitische Kommentare im Internet sind vermutlich einer der Faktoren, die zur Angst der
judischen Bevdlkerung beitragen, selbst Opfer von Hasskriminalitat zu werden. Wie die FRA-
Erhebung zeigt, bringen die Opfer antisemitischer Straftaten diese bei der Polizei oder
anderen spezialisierten Organisationen oftmals nicht zur Anzeige, selbst dann nicht, wenn
sie die Tat als die ,schwerwiegendste® oder als Tat mit den grofiten personlichen
Auswirkungen betrachten. Dieses Ergebnis zeigt einmal mehr, dass die offiziellen Statistiken
der Polizei bzw. Strafverfolgungsbehérden lediglich die sprichwértliche Spitze des Eisbergs
und nicht den Ernst der Lage darstellen.

In Deutschland gibt es nach wie vor einen erheblichen Antisemitismus. Im Herbst 2011
wurde der Bericht des unabhangigen Expertenkreises Antisemitismus (Bundestags-
Drucksache 17/7700) abgeschlossen, in dem ein kontinuierlich hoher Anteil von ca. 20
Prozent offenen und latenten Antisemitismus in Deutschland, der auch in der Mitte der
Gesellschaft zu finden ist, konstatiert wird. Im Bereich des sekundaren Antisemitismus sind
ebenfalls hohe Werte zu verzeichnen, so glauben bspw. 12% der deutschen Bevoélkerung,
dass Juden an ihrer Verfolgung mitschuldig seien. Fir das Jahr 2014 verzeichnete das
Bundesministerium des Innern insg. 1.596 antisemitische Straftaten. In der Mainzer
Erklarung vom Juni 2015 erklarten deshalb die Innenminister der Bundeslander, dass ,die
Bekampfung jeder Form von Antisemitismus standige Herausforderung und Verpflichtung fir
Staat und Gesellschaft bleibt".

Auch in Bremen wachst die Sorge vor einem erstarkenden Antisemitismus, zuletzt diskutiert
anhand eines Falls, bei dem der Pfarrer einer evangelischen Gemeinde in Bremen sich in
einem Mailverkehr als Antisemiten bezeichnet hatte. Die Demonstration im Jahr 2014, bei
der zahlreiche antisemitische Symbole ungehindert mitgefiihrt werden konnten oder auch
Veranstaltungen im offentlichen Raum, in denen das Existenzrecht Israels in Zweifel
gezogen wird, fuhrten zu offentlichen Kontroversen. Diese Befunde fordern dazu auf,
antisemitischen Angriffen und Ressentiments entschieden entgegenzutreten — sowohl auf



der Handlungs- als auch auf der Einstellungsebene bleibt viel zu tun. Die aktuellen Befunde
verlangen nach mehr Handeln. Angesichts des zunehmenden Antisemitismus, neuer Formen
des Antisemitismus in Netz und der zunehmenden Anzahl von Juden, die Europa wieder den
Ricken kehren, ist es nicht genug, die Worte ,nie wieder zu wiederholen, wenn verhindert
werden soll, dass Hass in Gewalt Ubergeht.

Bremen muss jeder Form von Antisemitismus klar entgegentreten. Die Blirgerschaft
(Landtag) hat dies in zwei EntschlieRungen (2000 und 2014) jeweils bekraftigt und ,fordert
alle gesellschaftlichen Gruppen im Land Bremen und Deutschland auf, allen in diesem
Zusammenhang entstehenden und auch bei uns in Europa, Deutschland und Bremen
erkennbaren Formen der Intoleranz, des Hasses und des Rassismus in einem Bekenntnis zu
Frieden und Respekt mit Zivilcourage entgegenzutreten. Insbesondere antisemitische
AuBRerungen und Tendenzen, gleich aus welcher politischen oder auch religiésen Richtung
kommend, verurteilt die Biirgerschaft (Landtag) mit besonderem Nachdruck. Antisemitismus,
Hass und Fanatismus sind Vorstufen und Triebfedern von Gewalt. Die Birgerschaft
(Landtag) erwartet deshalb, dass jegliches Uberschreiten rechtlicher Grenzen umgehend mit
den Mitteln des Rechtsstaats begegnet wird und entsprechendes Verhalten eine
konsequente Ahndung findet. Das gilt insbesondere fiir physische Gewalt gegen Personen
und (sakrale) Gebaude.”

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Welche Erkenntnisse hat der Senat (ber aktuelle antisemitische Stromungen und
Aktivitaten in Bremen?
1.1. Lasst sich aus den vorliegenden Erkenntnissen auf einen Anstieg von anti-
semitischen Strdomungen schlielen? Wenn ja, welche Griinde kommen nach Ansicht
des Senats flr diesen Anstieg in Betracht?

2. Wie viele antisemitische Straftaten und andere Formen von dokumentierter
antisemitischer Diskriminierung sind dem Senat seit 2010 bekannt? Bitte unterschieden
nach Straftaten gegen Personen und Straftaten gegen (sakrale) Gebaude.
2.1.Kann man aus den vorliegenden Erkenntnissen auf einen Anstieg von

Antisemitismus schlieRen? Wenn ja, welche Grinde kommen nach Ansicht des
Senats fur diesen Anstieg in Betracht?
2.2. In wie vielen Fallen kam es zu einer Verurteilung?

3. Inwieweit kam es nach Kenntnis des Senats seit 2010 zu Straftaten mit antisemitischem
Hintergrund im Internet?
3.1.In wie vielen Fallen hat das Landesamt flir Verfassungsschutz antisemitische
Internetbeitrage an die Bremer Ermittlungsbehérden zwecks Prifung auf
strafrechtliche Relevanz weitergeleitet?
3.2. In wie vielen Fallen wurden auf sonstige Weise antisemitische Internetbeitrage bei
den Bremer Ermittlungsbehérden zur Anzeige gebracht?
Bitte zu 3.1 und 3.2 den jeweiligen Wortlaut der Internetbeitrdge sowie den weiteren
Verfahrensgang mitteilen.

4. Wie hat sich aus Sicht des Senats die Sicherheitssituation judischer Einrichtungen
verandert und welche MalRhahmen hat die Landesregierung ergriffen, um den Schutz
judischer Einrichtungen zu gewahrleisten?

5. Wie bewertet der Senat die in verschiedenen Studien (u. a. auch im Bericht des
unabhangigen Expertenkreises Antisemitismus von 2011, Bundestags-Drucksache
17/7700) nachgewiesene weite Verbreitung (latent) antisemitischer Einstellungsmuster in
der Gesamtbevdlkerung?

5.1. Welche konkreten Gegenmalnahmen hat der Senat angesichts dieser Befunde
ergriffen?



10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

5.2. Welche Strategien und Malknahmen verfolgt der Senat in Bezug auf sich
ausbreitenden Antisemitismus in Funk und Fernsehen durch Programme aus
Drittlandern?

Inwiefern spielt die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen des
Antisemitismus — Uber die historisch-politische Bildung hinaus — in den Lehrplanen der
bremischen Schulen eine Rolle?

Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen des
Antisemitismus — Uber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des Lehrcurriculums
in der Lehreraus- und Fortbildung?

Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen des
Antisemitismus — Uber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des
Bildungsangebotes der Landeszentrale fiir politische Bildung?

Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen des
Antisemitismus — Uber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des Lehr- und
Studienangebots an den bremischen Hochschulen?

Inwiefern wird die in einem gemeinsamen Antrag der Bundestagsfraktionen CDU/CSU,
SPD, FDP und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN von 2013 (Drucksache 17/13885) genannte
Forderung, die Polizei- und Strafverfolgungsbehérden sowie Nachrichtendienste ,effektiv
fir das Thema Antisemitismus zu sensibilisieren”, in Bremen umgesetzt (ggf. bitte
konkrete Aus-/Fortbildungs- und Sensibilisierungsmaflnahmen nennen)?

Inwiefern wird der Empfehlung des unabhdngigen Expertenkreises Antisemitismus
(Bundestags-Drucksache 17/7700) nach einer ,starkere[n] Fokussierung der
Justizbehérden auf den Antisemitismus als ein eigenstandiges Phanomen*® in Bremen —
z. B. in Form von entsprechenden Fortbildungsangeboten — Rechnung getragen (ggf.
bitte konkrete Aus-/Fortbildungs- und Sensibilisierungsmallnahmen nennen)?

Inwiefern wird der Empfehlung des unabhdngigen Expertenkreises Antisemitismus
(Bundestags-Drucksache 17/7700) Rechnung getragen, nach der eine ,engere
Kooperation zwischen Schule und aufierschulischem Bereich, wie Stiftungen und
Initiativen“ hergestellt werden soll, insbesondere mit dem Ziel, Austauschprogramme mit
jungen lIsraelis und judischen Schilerinnen und Schillern sowie Studierenden zu
beférdern?

Inwiefern unterstitzt und férdert der Senat zivilgesellschaftliche Projekte, die sich explizit
gegen aktuelle Auspragungen des Antisemitismus wenden?

Wie beurteilt der Senat die Aufrufe zum Boykott israelischer Waren?

Wie bewertet der Senat die Blrgermeister-Initiative des American Jewish Committee, die
inzwischen von mehr als 150 Blrgermeistern aus 30 europdischen Staaten unterzeichnet
wurde? Und plant der Senat sich hieran zu beteiligen?

Niedersachsen baut derzeit seine Zusammenarbeit mit der Holocaust-Gedenkstatte Yad
Vashem aus, um Lehrerinnen und Lehrer zuklnftig in Israel fortzubilden. Sieht der Senat
hier Kooperationsmdglichkeiten, um auch Bremer Lehrerinnen und Lehrern solche
Fortbildungen anbieten zu kénnen?



Der Senat beantwortet die Grof3e Anfrage wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse hat der Senat liber aktuelle antisemitische Stromungen und
Aktivitidten in Bremen?

Antwort auf Frage 1:

Antisemitismus — verstanden als Feindschaft gegeniber Juden - stellt neben
Fremdenfeindlichkeit den Kern der rechtsextremistischen ldeologie dar. Seit jeher gilt
Antisemitismus als das verbindende Element der heterogenen rechtsextremistischen
Szene in Deutschland, wenngleich die Ablehnung von Juden auch in anderer Form
auftreten kann, z.B. als religidser, sozialer oder politischer Antisemitismus.

Die rechtsextremistische Organisation ,Europaische Aktion“ (EA), die sich durch ihre
antisemitische und revisionistische Agitation auszeichnet, findet in Bremen Unterstlitzung
von einzelnen Personen. Die 2010 in der Schweiz vorwiegend von Holocaust-Leugnern
gegrindete EA ist darum bemiht, Rechtsextremisten verschiedener ideologischer
Ausrichtungen unter ihrem Dach zu vereinen. |hr Ziel ist die Herstellung homogener
Volksgemeinschaften in Europa. Mit ihrer aggressiven Rhetorik versucht die Organisation,
insbesondere junge Aktivisten der neonazistischen Szene an sich zu binden. Der
Versuch, in Bremen einen Stitzpunkt der EA zu etablieren, scheiterte. In Bremen traten
Aktivisten der EA zuletzt Mitte 2014 mit einer Aktion 6ffentlich in Erscheinung, bei der sie
auf dem Marktplatz ein Transparent mit der Forderung ,Abzug der US-Truppen aus
Europa! Raus aus NATO und EU* entrollten.

Mit antisemitischen AuRerungen in der Offentlichkeit sind in Bremen in den vergangenen
Jahren vereinzelt auch rechtsextremistische ,Reichsbirger aufgefallen. So stdrte ein
.Reichsburger® im September 2012 in der Bremer Innenstadt lautstark eine Kundgebung
einer Initiative, die an einen Uberfall auf einen Rabbiner im August 2012 in Berlin
gedachte. Unter dem Begriff ,Reichsbiirger sammeln sich verschiedene Gruppierungen,
die sich als ,Angehorige“ eines ,Deutschen Reiches” beispielsweise in den Grenzen von
1937 oder friherer Jahre wahnen. lhrer vergangenheitsfixierten, revisionistischen
Einstellung, die in vielen Fallen mit offenem Antisemitismus einhergeht, und ihres
erklarten Ziels der Beseitigung der freiheitlichen demokratischen Grundordnung wegen
gelten ,Reichsbirger” als extremistisch.

Aus Furcht vor strafrechtlicher Verfolgung sind Angehérige der rechtsextremistischen
Szene mit offenen antisemitischen AuRerungen in den vergangenen Jahren meist
zurickhaltend gewesen, vielmehr nutzen sie Andeutungen, Anspielungen und
Kodierungen, die sich haufig auf antisemitische Verschwoérungstheorien beziehen ( z.B.
Stereotype wie ,Weltherrschaft, ,Finanzkapital“), die jedoch in ihrer direkten Formulierung
nicht abwertend gegeniiber Juden sind.

Derzeit agieren Rechtsextremisten vor allem gegen die Asyl- und Flichtlingspolitik der
Bundesregierung im Internet. Um  Interessierte insbesondere aus dem
nichtextremistischen Spektrum zu erreichen, geben sich etliche Rechtsextremisten
zunachst als ,Patrioten” aus und verdecken ihren rechtsextremistischen Hintergrund und
ihre organisatorische Anbindung. Sie sind auch relativ zurickhaltend in ihren
AuBerungen, um Interessierte nicht abzuschrecken und ihnen Rickschliisse auf ihr
rechtsextremistisches Weltbild zu erschweren. Insbesondere antisemitische AuRerungen
lassen zusammen mit volkisch-rassistischnen AuRerungen auf ein verfestigtes
rechtsextremistisches Weltbild schliefen, da es sich um Kernbestandteile der
rechtsextremistischen Ideologie handelt.

Auch bei der Beobachtung der islamistischen Szene Bremens durch den
Verfassungsschutz werden antisemitische AuRerungen festgestellt und erfasst. So richtet
sich insbesondere der Salafismus in seiner pauschal gegen ,die Unglaubigen® gerichteten
Rhetorik sowohl implizit als auch stellenweise explizit gegen Juden und ihren Glauben.



Unter anderem haben solche AuRerungen 2014 zum Verbot des salafistischen ,Kultur und
Familienverein e.V.“ geflihrt, da sie gegen den Gedanken der Vdlkerverstandigung
verstolRen (zum Verbot und seinen Griinden vgl. Verfassungsschutzbericht 2015, S. 65 f.).

Ebenso steht in Bremen die schiitische al-Mustafa-Gemeinschaft unter Beobachtung des
Verfassungsschutzes. Sie ist ideologisch von der antisemitischen Hizb Allah beeinflusst
und hat in der Vergangenheit Spenden flir Waisenkinder von gefallenen Hizb Allah
Kampfern gesammelt (vgl. Verfassungsschutzbericht 2015, S. 70). Der dafir zustandige
Verein ,Waisenkinderprojekt Libanon e.V." wurde am 8. Aprii 2014 vom
Bundesministerium des Innern verboten. Ebenso beteiligen sich Bremer regelmalig an
dem jahrlich in Berlin stattfindenden und antisemitisch ausgerichteten ,al-Quds-Tag"
(Jerusalem-Tag).

Der Boykott israelischer Waren und insbesondere die von Palastinensern 2005
ausgerufene Kampagne ,Boykott, Desinvestitionen und Sanktionen“ (BDS) gegen lIsraels
vermeintliche ,Kolonialpolitik“ findet zum Teil auch in Bremen Unterstlitzung, zuletzt traten
Aktivisten Ende 2015 6ffentlich in Erscheinung.

1.1 Lasst sich aus den vorliegenden Erkenntnissen auf einen Anstieg von anti-
semitischen Stromungen schlieBen? Wenn ja, welche Griinde kommen nach
Ansicht des Senats fiir diesen Anstieg in Betracht?

In Bremen ist kein Anstieg von antisemitischer Strbmungen auszumachen.

. Wie viele antisemitische Straftaten und andere Formen von dokumentierter
antisemitischer Diskriminierung sind dem Senat seit 2010 bekannt? Bitte
unterschieden nach Straftaten gegen Personen und Straftaten gegen (sakrale)
Gebaude.

Antwort auf Frage 2:

Die amtlichen, nach bundeseinheitlichen Kriterien geflihrten Justizstatistiken
differenzieren nicht nach dem Merkmal ,Antisemitismus®. In dieser Statistik werden alle
rechtsextremistischen/fremdenfeindlichen Straftaten erfasst, ohne dass eine weitere
Differenzierung moglich ist. Insoweit Ildsst sich angeben: die Zahl aller
rechtsextremistischen/fremdenfeindlichen  Ermittlungsverfahren  (differenziert nach
einzelnen Delikten) und die Zahl der Beschuldigten (differenziert nach Kindern,
Jugendlichen, Heranwachsenden, Erwachsenen) abbilden.



Eingeleitete Ermittlungsverfahren wegen §8§.

(einschlieRlich UJs-Verfahren) 2010 2011 2012 2013 2014
§§ 86, 86a StGB 87 107 99 81 102
8§ 125, 125a StGB 0 0 14 22 18
§§ 130, 131 StGB 17 13 27 32 40
§§ 211, 212 StGB 0 0 0 0 0
§§ 223 ff. StGB 7 2 14 19 29
8§ 306 ff. StGB 0 0 3 2 4
sonstige Delikte 13 6 0 0 5
insgesamt 124 128 157 156 198
|Zah| der ermittelten Beschuldigten 2010 2011 2012 2013 2014
Kinder 0 0 3 0 0
Jugendliche 7 2 6 0 0
Heranwachsende 11 12 10 5 15
Erwachsene 78 66 68 84 111
insgesamt 96 80 87 89 126
Verurteilte insgesamt 11 14 10 9 10

Eine polizeiliche Auswertung fur den Zeitraum der angezeigten antisemistischen
Straftaten von 2010 bis 04/2016 ergab:

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Personen 7 6 1 5 3 5 1
Gebaude/
Sachen 1 0 1 2 4 4 2
Gesamt 8 6 2 7 7 9 3

21 Kann man aus den vorliegenden Erkenntnissen auf einen Anstieg von
Antisemitismus schlieBen? Wenn ja, welche Griinde kommen nach Ansicht des
Senats fiir diesen Anstieg in Betracht?

Aus den vorstehenden Zahlen ergibt sich in dem ausgewerteten Zeitraum kein Anstieg
des Antisemitismus.

2.2 In wie vielen Féllen kam es zu einer Verurteilung?

Verurteilungen, die sich auf alle rechtsextremistischen/fremdenfeindlichen Straftaten,
ohne Differenzierung nach antisemitischen Straftaten beziehen, sind in der o.g. Tabelle
ausgewiesen. Zahlen flr das Jahr 2015 liegen noch nicht vor.

. Inwieweit kam es nach Kenntnis des Senats seit 2010 zu Straftaten mit
antisemitischem Hintergrund im Internet?

Antwort auf Frage 3:

Eine Differenzierung der Justizstatistiken nach antisemitischen Straftaten ist bereits wie
oben dargestellt nicht mdglich. Eine weitere Differenzierung ,mit Hilfe des Internets
begangen® erfolgt nicht.



Der Anteil von antisemitischen Internetbeitrdgen ist in den oben genannten polizeilichen
Zahlen enthalten.

3.1 In wie vielen Fallen hat das Landesamt fiir Verfassungsschutz antisemitische
Internetbeitrage an die Bremer Ermittlungsbehérden zwecks Priifung auf
strafrechtliche Relevanz weitergeleitet?

Das Landesamt flir Verfassungsschutz Gbermittelt im Zuge seiner taglichen Arbeit und der
Internetauswertung regelmafig Beitrdge von moglicher strafrechtlicher Relevanz an die
Polizei. Eine gesonderte Statistik wird dazu nicht gefiihrt.

3.2 In wie vielen Fillen wurden auf sonstige Weise antisemitische Internetbeitrage
bei den Bremer Ermittlungsbehérden zur Anzeige gebracht? Bitte zu 3.1 und 3.2
den jeweiligen Wortlaut der Internetbeitrdge sowie den weiteren Verfahrensgang
mitteilen.

Der Anteil von antisemitischen Internetbeitrdgen ist in den oben genannten Zahlen
enthalten. Eine genaue Anzahl kann nicht genannt werden, die wenigen Fallzahlen lassen
eine Schatzung im unteren einstelligen Bereich zu.

. Wie hat sich aus Sicht des Senats die Sicherheitssituation jiidischer Einrichtungen
verandert und welche MaBnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um den
Schutz jiudischer Einrichtungen zu gewahrleisten?

Antwort auf Frage 4:

Nach Einschatzung der bundesweiten Sicherheitsbehdérden stehen israelische und
judische Interessen weiterhin im unmittelbaren Zielspektrum jihadistischer Téater/-
gruppierungen und unterliegen somit weltweit einer hohen, besonderen Gefahrdung.

Daher besteht fiir jludische Einrichtungen in der Bundesrepublik eine latente hohe
abstrakte Gefahrdung. In der Gesamtschau hat sich die potenzielle Gefdhrdung
israelischer und judischer Interessen und Einrichtungen in Deutschland, unter
Berlcksichtigung der Entwicklung des islamistischen Terrorismus, gesteigert.

Im Stadtgebiet Bremen besteht fir das Objekt der Jidischen Gemeinde eine
Gefahrdungseinstufung mit entsprechenden polizeilichen SchutzmalRnahmen. Des
Weiteren werden offentlichkeitswirksame Veranstaltungen bzw. Versammlungen der
Judischen Gemeinde in Bremen anlassbezogen durch polizeiliche SchutzmaRnahmen
begleitet. Die mit der Wahrnehmung der Schutzmalinahmen beauftragten Polizeibeamten
werden entsprechend sensibilisiert. Die Polizei hat einen engen Kontakt zur jidischen
Gemeinde, was Dbeispielsweise die Beratung bei der Beschaffung von
Sicherheitseinrichtungen (Videoanlage, Alarmanlage) angeht.

Bei dem Vorliegen konkreter gefahrdungsrelevanter Erkenntnisse, werden erforderliche
polizeiliche MaRnahmen in enger Kooperation mit dem Vorstand und dem
Sicherheitsbeauftragten der Jidischen Gemeinde in Bremen durchgefiihrt. Das
Bundeskriminalamt, das Bundesamt fir Verfassungsschutz und das Landesamt flr
Verfassungsschutz Bremen werden zuvor beteiligt.

Die Beurteilung der aktuellen Gefahrdungssituation fur die Jiudische Gemeinde und deren
Einrichtungen, Veranstaltungen und Versammlungen erfolgt in regelmafligen zeitlichen
Abstanden und aus gegebener Veranlassung. Die Intensitat bei der Durchfihrung der
Schutzmallnahmen der Polizei gemaf der Polizeidienstvorschrift 129 (PDV 129) orientiert
sich jeweils an der aktuellen Gefahrdungssituation fiir die jidische Gemeinde Bremen.

. Wie bewertet der Senat die in verschiedenen Studien (u. a. auch im Bericht des
unabhédngigen Expertenkreises Antisemitismus von 2011, Bundestags-Drucksache



17/7700) nachgewiesene weite Verbreitung (latent) antisemitischer
Einstellungsmuster in der Gesamtbevolkerung?

Antwort auf Frage 5:

Die in verschiedenen Studien nachgewiesene Verbreitung latent oder offener
antisemitischer Einstellungsmuster in der Gesamtbevélkerung bereitet dem Senat grolRe
Sorge. Der Senat begegnet Antisemitismus mit fortlaufenden MaRnahmen zur Aufklarung,
mit der Ermdglichung menschlicher Begegnungen und Gesprache und mit
Erinnerungsarbeit.

5.1 Welche konkreten GegenmaBnahmen hat der Senat angesichts dieser
Befunde ergriffen?

Zu den zahlreichen Mallnahmen gegen Antisemitismus und Rassismus gehéren u.a.:

e Aufklarung Uber Judentum, jidisches Leben allgemein und in Bremen, Vortrage Uber
Geschichte der Juden in Europa, judisch-christliche und jldisch-islamische Dialog-
Veranstaltungen/Seminare.  Zielgruppen sind vor allem  Schulklassen,
Erwachsenengruppen aus Kirchengemeinden, Logen, Sportvereinen u.a.
Interessierte. Unterstlitzung der ,Nacht der Jugend®, einem deutschlandweit
einzigartigen Projekt zur Auseinandersetzung mit dem Thema des Massenmordes
an Juden, Sinti und Roma, Homosexuellen und Andersdenkenden im
Nationalsozialismus.

e Unterstlitzung und/oder Betreuung verschiedener innerstadtischer Projekte zur
Erinnerungsarbeit, z.B. um die Gedenktage des 27. Januar und des 9. Novembers.

e Unterstiitzung jidischer Menschen bei antisemitischen AuRerungen oder
Beleidigungen. Ein Beispiel: Im Juni 2016 kam es zu antisemitischen AuRerungen
oder Beleidigungen in einem Bremer Gymnasium gegen israelische Schilerinnen.
Hier wurde nach der Beschwerde eine Schulkonferenz einberufen, der Schiler
wurde der Schule verwiesen.

5.2 Welche Strategien und MaBRnahmen verfolgt der Senat in Bezug auf sich
ausbreitenden Antisemitismus in Funk und Fernsehen durch Programme aus
Drittlandern?

Das Bremische Landesmediengesetz bestimmt u.a., dass Sendungen, die im Land
Bremen verbreitet werden, die Wirde des Menschen und die reglidsen und
weltanschaulichen Uberzeugungen anderer zu achten haben. Sie missen die
gesetzlichen Bestimmungen zum Schutz der Menschenwiirde und der personlichen
Ehre einhalten, insbesondere dirfen sie nicht einseitig einer Meinungsrichtung,
Interessengemeinschaft oder Weltanschauung dienen.

Soweit Programme im Land Bremen terrestrisch bzw. lber das digitale oder analoge
Kabel verbreitet werden, wird die Einhaltung dieser Vorgaben von der Bremischen
Landesmedienanstalt (brema) Gberwacht, erforderlichenfalls wird die Weiterverbreitung
bzw. Einspeisung in das Kabelnetz untersagt.

Sofern auslandische Sender Uber Satelliten verbreitet werden, sind die
Einwirkungsmdglichkeiten des Landes Bremen hingegen aus rechtlichen und
technischen Grinden beschrankt. Falls Hinweise auf antisemitische oder anderweitig
rechtswidrige Inhalte vorliegen, geht die brema dem zwar nach, wenn aber die
Zulassung und die Einspeisung dieser Programme dem Zugriff der bremischen
Medienaufsicht entzogen sind, ist eine wirksame Kontrolle faktisch nicht mdglich.
Unabhangig vom Weg, Uber den antisemitisches Gedankengut verbreitet wird,
betrachtet der Senat fortlaufende Aufklarung, Gedenken und menschliche Begegnung
als wirksamste Mittel, um Antisemitismus und Rassismus praventiv entgegenzutreten.

Der Senat unterstitzt in diesem Sinne auch die wichtige Rolle des Rundfunks: Das
Landesmediengesetz sieht ausdriicklich vor, dass in Bremen veranstaltete Funk- und
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Fernsehprogramme aktiv die Vielfalt der Meinungen sowie die Toleranz gegenuber
Meinung und Glauben anderer stirken missen und zu internationaler Verstandigung
und Frieden beitragen sollen.

6. Inwiefern spielt die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungs-
formen des Antisemitismus — liber die historisch-politische Bildung hinaus — in den
Lehrplanen der bremischen Schulen eine Rolle?

Antwort auf Frage 6:

In den Bremer Lehr- und Bildungsplanen fiir alle Schularten und Facher ist grundsatzlich
die Moglichkeit vorgesehen, nach Absprache in der Fachkonferenz den Unterricht auf
aktuelle gesellschaftspolitische Situationen auszurichten und sich ihnen aus
unterschiedlichen Perspektiven zu nahern. Grundlage fir diese Auseinandersetzung sind
die in den Bildungsplanen formulierten Ziele und kompetenzorientierten Anforderungen.

Uber die historisch-politische Bildung im Fach Geschichte hinaus wirkt die Schule
religiéser, weltanschaulicher oder politischer Intoleranz entgegen durch die Auswahl und
Bearbeitung geeigneter Literatur in Deutsch wie hier ,Das Tagebuch der Anne Frank® und
,Damals war es Friedrich sowie den Fremdsprachen. Im Unterricht ist dadurch eine
kritische Auseinandersetzung auch mit aktuellen Auspragungsformen des Antisemitismus
gegeben. Des Weiteren wird diese Auseinandersetzung in den Bildungsplanen fir Politik,
Deutsch sowie Religion durch die Vorgabe von expliziten Zielen und Anforderungen
gefordert, die die Entwicklung reflexiver und dialogorientierter Kompetenzen
altersangemessen fordern.

Die religiése Vielfalt in der Gesellschaft wird in den Themen des Faches Religion
aufgegriffen; die Bearbeitung der Themen wie ,Vorurteile Uber Religionen® und
.Entstehung und Erscheinungsform der jludischen, der christlichen und islamischen
Tradition® im Unterricht bietet Anlass zum Dialog zwischen Menschen verschiedener
Religionen, Kulturen und Weltanschauungen. Die bewusste Orientierung an diesen
Thematiken ist Grundlage fir die Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen
des Antisemitismus.

7. Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen
des Antisemitismus — lber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des
Lehrcurriculums in der Lehreraus- und Fortbildung?

Antwort auf Frage 7:
Die kritische Auseinandersetzung mit dem Antisemitismus ist nach wie vor wichtiges
Thema in der Ausbildung und Fortbildung in Bremen.

Dabei ist es ein didaktisches Prinzip vieler Veranstaltungen des Landesinstituts fiir Schule
(LIS), historische Aufklarung und gegenwartiges und/oder erinnertes Erleben aufeinander
zu beziehen. Charakteristisch ist daflir das Veranstaltungsangebot ,Zeitzeugenarbeit in
der Schule*: Es ist historisch ausgelegt - im Mittelpunkt steht aber die persoénliche
Auseinandersetzung mit erlebter Diskriminierung judischer Menschen in Vergangenheit
und Gegenwart. Daher setzen viele Veranstaltungen des LIS genau an der Schnittstelle
von historischer Kenntnis und persoénlichem Bezug an (,Erinnerungskultur und Migration®,
.erfasst, verfolgt, vernichtet®, ,Lastige Auslander in der Weimarer Republik®, ,Szenische
Bearbeitung des Themas Nationalsozialismus®, ,Umgang mit Geschichte des
Nationalsozialismus in der Migrationsgesellschaft’, ,Bremer Kindheit und Jugend im
Nationalsozialismus®).

Die Auseinandersetzung und der Umgang mit jedweder Form von gruppenbezogener
Menschenfeindlichkeit spielt somit eine wichtige Rolle in allen Teilen der Aus- und
Fortbildung. Auch dem Inklusionsgedanken, dem sich alle Bremer Schulen verpflichtet
haben, liegt der grundlegende Gedanke der Teilhabe aller am gesellschaftlichen Leben
zugrunde. Damit muss und wird jedweder Form von Diskriminierung entgegengewirkt.
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Viele seit Jahren erprobte Veranstaltungen helfen Lehrkraften dabei, dies zu erreichen.
Fortbildungsformate wie ,Schule ohne Rassismus, Schule mit Courage®, ,Mobbingfreie
Schule® und Fachtage zum Thema sind hier ebenso einschlagig wie Malhahmen zum
Sozialen Lernen. Fir die Durchfiihrung dieser Veranstaltungen ist die Kooperation
zwischen denjenigen Institutionen in Bremen férderlich, die erhebliches didaktisches und
methodisches Wissen und Kénnen zum Thema entwickelt haben: Beispielhaft ist hier die
Kooperation des LIS mit auRerschulischen Akteuren zu nennen wie der Stadtbibliothek
(,Negerkdnig®, ,Zigeuner“ und Co.), dem Lidice Haus, dem Flichtlingsrat (Flichtlinge als
Zeitzeugen) und dem Denkort Bunker Valentin. Entsprechende Kooperationen mit der
Landeszentrale fir politische Bildung sind in der Antwort zu Frage 8 aufgelistet.

Aufgrund der Flichtlingssituation kommt es gegenwartig bei vielen Lehrkraften zu
Verunsicherungen, wie mit realen und starken Diskriminierungen umzugehen ist. Hier hat
das LIS in Kooperation mit dem Landesinstitut Hamburg u.a. die Veranstaltung ,An den
Grenzen der Toleranz® durchgefuihrt, bei der es um den Umgang mit provozierenden
AuBerungen an Schulen ging. Diese Veranstaltung wird im kommenden Schuljahr
fortgesetzt.

Beim LIS ist ein ,Kompetenzzentrum fir Interkulturalitat eingerichtet worden, dessen
zentrale Aufgabe darin besteht, Lehrkrafte in ihrem Engagement gegen jede Art von
Diskriminierung und Rassismus zu unterstitzen bzw. fir bestimmte Formen von
Diskriminierung und gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit zu sensibilisieren. Gerade
im globalisierten Klassenzimmer spiegeln sich internationale Konflikte, bei deren
Behandlung sich Lehrende mit antisemitischen (und/oder auch islamophoben)
Einstellungen konfrontiert sehen.

Das Kompetenzzentrum fiur Interkulturalitdt hat das Thema Antisemitismus explizit in
seine Fortbildungsangebote aufgenommen (;Antisemitismus in der
Migrationsgesellschaft/ Nov. 2015). Im kommenden Schuljahr wird die Bearbeitung des
Themas verstarkt in der Fort- und Ausbildung Bedeutung erlangen durch eine
Kooperation des LIS mit der ,Kreuzberger Initiative gegen Antisemitismus (KIgA Berlin)
und der Uni Bremen (FB 08, ZeDis/zap). Mirko Niehoff (FU Berlin) wird im Rahmen dieser
Kooperation Fortbildungen in Kooperation mit den Projekten ,Schule ohne Rassismus®, ,
Schule mit Courage® im 2. Schulhalbjahr 2016/2017 durchfiihren. Gemeinsam mit der
Universitat Bremen und der Kreuzberger Initiative ist fur das Forum Politische Bildung
sowie fur Fortbilderinnen und Fortbilder am LIS eine QualifizierungsmaRnahme geplant.
Die Kooperation mit der Kreuzberger Initiative zum Themenfeld ,Antisemitismus in der
Migrationsgesellschaft® wird seit Mai 2016 auf Fachleiterinnen und Fachleiter in der
Ausbildung (Fachdidaktiken Politik, Geschichte) ausgedehnt. Grundsatzlich sollen sich
diese Angebote im weiteren Verlauf auch an die bildungswissenschaftlichen Seminare
wenden.

Das LIS hat eine lange Tradition der Arbeit mit Antidiskriminierungstrainings, die durch
judische Kultur gepragt sind und auch fir Antisemitismus sensibilisieren (A World of
Difference — Eine Welt der Vielfalt/ Anti-Defamation-League, New York; Betzavta/ Adam
Institute for Democracy and Peace, Jerusalem/ Kooperationspartner in Deutschland: CAP
Milnchen; Hands across the Campus/ American Jewish Committee, Ramer Institute
Berlin). Nach wie vor wird mit Elementen aus diesen Trainingsprogrammen in Fort- und
Ausbildungsseminaren gearbeitet, z.B. im Wahlpflichtbereich oder in Seminaren in der
Einflhrungsphase.

. Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen
des Antisemitismus — lber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des
Bildungsangebotes der Landeszentrale fiir politische Bildung?

Antwort auf Frage 8:
Uber die historisch-politische Bildung hinaus wird sich mit aktuellen Auspragungsformen
des Antisemitismus seitens der Landeszentrale fir politische Bildung an diversen Punkten
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kritisch auseinandergesetzt. Hierzu dienen u.a. Publikationen mit Hilfestellungen, um im
Alitag antisemitischen AuBerungen entgegen zu treten und in denen  aktuelle
Erscheinungsformen des Antisemitismus dargestellt und erldutert werden. Weiterhin bietet
die LzpB Materialien fur Lehrende an, welche diese im Unterricht nutzen kénnen, um sich
dem Thema Antisemitismus in der Schule zu nahern.

Eigene Publikationen werden von der Landeszentrale fir politische Bildung Bremen nur in
Ausnahmefallen herausgegeben. Publikationen bzgl. aktueller Auspragungsformen des
Antisemitismus anderer Bildungstrager -insbesondere der Bundeszentrale fir politische
Bildung- halt die Landeszentrale fiir politische Bildung zur Abgabe an interessierte Blirger
und insbesondere Multiplikatoren der politischen Bildung (u.a. fur die Lehrkrafte)
entsprechend der Nachfrage in angemessenem Umfang vor.

Fir das Frihjahr 2017 ist eine Veranstaltung (Lehrkraftefortbildung) in Kooperation mit
dem Landesinstitut fir Schule zum Thema ,Antisemitismus heute* geplant.

RegelmafRig finden im von der Landeszentrale fir politische Bildung organisierten
umfangreichen Begleitprogramm zum 27. Januar u.a. auch Veranstaltungen statt, welche
Uber die historisch-politische Bildung hinausgehen und sich mit Antisemitismus in der
Gegenwart beschaftigen.

. Inwieweit ist die kritische Auseinandersetzung mit aktuellen Auspragungsformen
des Antisemitismus — iiber die historisch-politische Bildung hinaus — Teil des Lehr-
und Studienangebots an den bremischen Hochschulen?

Antwort auf Frage 9:

Die Hochschulen in Bremen bekennen sich in ihren Leitbildern zur gesellschaftlichen
Verantwortung und zu einem respektvollem Miteinander. Die zunehmende Offnung und
steigende Internationalisierung stellen groRe Herausforderungen fir die Hochschulen dar.
Das Leitbild Lehre der Universitdt Bremen orientiert Lehre und Studium auf die
Leitbegriffe Forschendes Lernen, Diversitat und Partizipation.

Hierin eingebunden ist das Ziel des Studiums: Die Vermittlung fachlicher Kompetenzen
und Kenntnisse zur Herausbildung von kritisch-reflektierten Personlichkeiten. Dies basiert
letztlich auf den schon in den Leitzielen der Universitat benannten Grundwerten der
Demokratie, der Menschenrechte und der sozialen Gerechtigkeit. Mehr noch: Mit ihrer
Diversity-Strategie setzt die Universitat Bremen auf die systematische ErschlieRung und
Forderung der mit der Vielfalt der Universitatsangehorigen verbundenen Ressourcen und
Potenziale. Die kritische Auseinandersetzung mit Antisemitismus (wie auch mit den
vielfaltigen anderen Formen von Rassismus und Extremismus) gehért daher auf vielen
Ebenen zum Selbstverstandnis von Lehre und Forschung an der Universitdt Bremen.
Neben der Ausrichtung des Studiums auf Forschendes Lernen (und den damit untrennbar
verbundenen Impulsen zur Persdnlichkeitsentwicklung), der Ringvorlesung Diversity und
den Angeboten der Hochschuldidaktik ist Antisemitismus Gegenstand des Lehrangebots
der General Studies/Schlisselqualifikationen, also den fachibergreifenden
Studieninhalten der Universitat.

Der besonderen Verantwortung von Hochschulen fir das Gedenken an den Holocaust
kommt die Universitat Bremen mit dem ,Tag des Gedenkens“ nach, mit dem jedes Jahr
am 27.Januar den Opfern des Nationalsozialismus gedacht wird.

Gemeinsam mit der Deutsch-Israelischen Gesellschaft wird die Universitat in diesem
Herbst einen 'Israel Day' durchflihren.

In allen Studiengangen des Fachbereichs Sprach- und Literaturwissenschaften ist die
kritische Reflexion von und kritische Auseinandersetzung mit Sprache, Texten und
sprachlichen Handlungen ein wesentliches (curriculares) Qualifikationsziel, gerade wenn
es um Sprachverwendung in kulturellen, interkulturellen oder postkolonialen
Zusammenhangen geht. So gibt es immer wieder in allen Studiengangen
Lehrveranstaltungen, die sich bewusst und kritisch mit (sprachlichem) Rassismus oder
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auch speziell mit Antisemitismus auseinandersetzen, etwa und gerade im Bereich der
germanistischen Sprach- und Literaturwissenschaft.

Das Thema Antisemitismus ist Bestandteil mehrerer Module im Bereich der neueren und
neuesten Geschichte und insbesondere in den von Studierenden stark frequentierten
Lehrveranstaltungen zur Geschichte des Nationalsozialismus.

Das Projekt,enter science' der Universitdt Bremen wird von Studierenden aller
Fachrichtungen der Universitat besucht. Es umfasst ein vielfaltiges und differenziertes
Lehr-Lern-Angebot im Themenfeld Diskriminierung / Antidiskriminierung, Diversitat und
Teilhabe. Als intersektionell angelegtes Projekt geht es bei den Angeboten darum,
unterschiedliche Ungleichheits- und Diskriminierungsdimensionen in ihrer Verschranktheit
aufzugreifen und zu bearbeiten. Entsprechend st die (selbst-)kritische
Auseinandersetzung mit diversen Diskriminierungsformen und Exklusionsmustern,
selbstverstandlich auch zu Antisemitismus, integraler Bestandteil der Seminare,
Workshops und Lehrforschungsprojekte, die unter aktiver Mitgestaltung von Studierenden
im Bereich General Studies durchgefiihrt werden.

Im Studiengang Kunst-Medien-Asthetische Bildung sind Fragen der Diversitat und
Heterogenitat einerseits aus der inhaltlichen Struktur kinstlerischer und medialer
Artefakte begriindet. Sie werden auf der anderen Seite auch explizit in Veranstaltungen
zur Kunstvermittlung und Fachdidaktik thematisiert. Gerade in der Arbeit mit Kindern und
Jugendlichen spielen diese Themen in der Ausbildung zur Kunstlehrerin und zum
Kunstlehrer eine zentrale Rolle.

Im geschichtsdidaktischen Ausbildungsanteil der Lehramtsausbildung ist das Thema
Antisemitismus curricular im Modul FD 2 (Vorbereitung auf das Fachpraktikum
Geschichte/POE) fest verankert. In diesem Rahmen werden exemplarisch am Beispiel
des sog. ,Judenboykotts“ unterrichtliche Potenziale eroértert. Hierbei spielen sowohl
Aspekte der historischen Tiefe als auch mogliche Aspekte des Gegenwartsbezuges eine
Rolle.

Die Hochschule Bremen verfolgt die Zielsetzung, sowohl curricular als auch auler-
curricular, ihren Studierenden Kompetenzen im interkulturellen Miteinander zu vermitteln
und somit die Toleranz gegeniiber anderen Kulturen und Religionen sowie deren
Fahigkeit zu birgerschaftlicher Teilhabe zu erhéhen. Hierzu gehdért die inhaltliche und
konkrete Auseinandersetzung in Lehr- und Lernkontexten mit Rassismus und
Antisemitismus, auch wenn Antisemitismus nicht explizit thematisiert, sondern Bestandteil
der Auseinandersetzung insbesondere mit anderen Religionen und als Erscheinungsform
von Rassismus und Menschenfeindlichkeit aufgegriffen wird.

In diesem Zusammenhang werden insbesondere in der Koordinierungsstelle fur
Weiterbildung der Hochschule Bremen (HSB) verschiedene Module fiir Studierende aller
Studiengange angeboten. Hier sind Veranstaltungen in den Themenfeldern
Rechtsextremismus und zu Interkultureller Kompetenzentwicklung zu nennen.

In der Fakultdt 3 Gesellschaftswissenschaften sind die Themen Rassismus und der
Umgang mit Menschenfeindlichkeit Bestandteil von Forschungsaktivitdten. Hier ist das
Forschungsinstitut BISA+E - Bremer Institut fir Soziale Arbeit und Entwicklung e.V.
hervorzuheben (Dr. Brigitte Ziehlke), das sich u.a. mit Antidiskriminierungsarbeit in der
Praxis der Sozialen Arbeit beschaftigt. Bestandteil einer kiirzlich erschienenen Studie zu
Rassismus im Auftrag von ,Partnerschaft fir Demokratie Bremen-Nord“ ist u.a. die
Auseinandersetzung mit Formen des Antisemitismus und deren konkrete
Erscheinungsformen im Bremer Norden (Bremer Institut fir Soziale Arbeit und
Entwicklung e.V. (Hg.) (2015): "Rassismus ist schon total normal geworden"
(Wahrnehmungen von Rassismus und weiteren Diskriminierungen im Bremer Norden -
Eine Situations- und Ressourcenanalyse aus verschiedenen Perspektiven).
Antisemitismus wird dartber hinaus als impliziter Bestandteil von Rechtsextremismus
thematisiert. So existiert beispielsweise seit Jahren eine Kooperation der Fakultat 3 mit
dem Lidice-Haus Bremen und VAJA e.V. zum Themengebiet ,Jugendarbeit in rechten
Szenen®, welches in der Hochschule malgeblich entwickelt wurde (Prof. Krafeld -
Akzeptierende Jugendarbeit). Auflerdem hat sich die HSB an der Planung und
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Organisation des ,22. bundesweiten Praktiker/-innentreffen zu Jugendarbeit in rechten
Szenen® im Jahre 2014 und anderen Tagungen beteiligt (Prof. Dr. Lynen van Berg).

Die Hochschule Bremen entwickelt sich im Rahmen ihres Profils und ihrer strategischen
Zielsetzung zu einer Offenen Hochschule. Der Anteil von Studierenden mit
Migrationshintergrund ist in den letzten Jahren gestiegen und wird weiter steigen.

Die Hochschule Bremerhaven bietet iberwiegend technisch orientierte Studiengange an;
in einigen ist das Thema ,Verantwortung“ fachbezogen im Curriculum verankert. Hier ist
eine Auseinandersetzung mit dem Thema mdglich. Die Studiengange Cruise Tourism
Management und Digitale Medienproduktion haben in ihrem Studium eine Komponente
»S0ziales Projekt® integriert.

An der Hochschule fur Kiinste sind Themen wie Migration oder Interkulturalitat Bestandteil
der Lehre. Dabei werden auch die verschiedenen Ausformungen der Fremdenfeindlichkeit
diskutiert und reflektiert. Dies geschieht sowohl in Lehrveranstaltungen als auch in
individuellen Projekten.

Inwiefern wird die in einem gemeinsamen Antrag der Bundestagsfraktionen
CDU/CSU, SPD, FDP und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN von 2013 (Drucksache
17/13885) genannte Forderung, die Polizei- und Strafverfolgungsbehérden sowie
Nachrichtendienste ,effektiv fiir das Thema Antisemitismus zu sensibilisieren®, in
Bremen umgesetzt (ggf. bitte konkrete Aus-/Fortbildungs- und
SensibilisierungsmaBnahmen nennen)?

Antwort auf Frage 10:

In der polizeilichen Ausbildung wird das Thema Antisemitismus in sehr unterschiedlichen
Kontexten angesprochen und reflektiert. Dabei kommt es ganz generell darauf an, einen
Lernkontext zu schaffen, der die angehenden Polizeibeamtinnen und —beamten befahigt,
gesellschaftliche (Fehl-)Entwicklungen in ihren sozialen und rechtlichen Dimensionen zu
erkennen und zu analysieren, um darauf mit rechtsstaatlichen polizeilichen Mitteln und
Methoden zu reagieren. Dem entspricht es, dass das Thema Antisemitismus nicht isoliert
betrachtet werden kann, sondern als eine Auspragung politischen bzw. religiésen
Extremismus neben anderen im Fokus der Betrachtung steht.

Eine besondere Betonung erhalt das Thema freilich vor dem Hintergrund der historischen
Entwicklung Deutschlands. Dabei verfolgt der Studiengang Polizeivollzugsdienst seiner
Konzeption nach einen dezidiert grund- und menschenrechtlichen Ansatz, der sich Uber
die gesamte Dauer des Studiums erstreckt und in Fachtheorie wie in der Fachpraxis zur
Geltung kommt. Insofern beginnt die Auseinandersetzung mit politisch oder religisem
Extremismus bereits im Grundstudium im Rahmen der Vermittlung grundlegender
Staatsprinzipien (Schutz der Menschenwirde, Gleichheit vor dem Gesetz, Rechtsstaat,
Gewaltenteilung). Dies wird erganzt durch eine kritische Reflexion des jeweils eigenen
Verhaltens und eine Auseinandersetzung mit der besonderen ,Rolle“, die Studierende als
Polizeibeamtinnen und —beamte einnehmen, in Lehrveranstaltungen der ersten Semester,
welche Funktion und Selbstverstandnis der Polizei im demokratischen Rechtsstaat
thematisieren und spezifisch beamtenrechtliche Pflichten zum Inhalt haben.

Aus kriminalpsychologischer Sicht werden im dritten Semester Ursachen, Motive und
Erscheinungsformen der vorurteilsmotivierten Kriminalitat (Hate Crimes) behandelt, die
mit antisemitischer Orientierung assoziiert sein kénnen.

Im flinften Semester werden im Kontext von Internationalitdt und Interkulturalitat auch
ausgewahlte Deliktsbereiche politisch, kulturell oder religios motivierter Kriminalitat,
Kriminalitdt gegen ethnische Minderheiten und politisch motivierte Auslanderkriminalitat
sowie die besonderen Schutzauftrage flir Synagogen (und Moscheen) thematisiert. Nach
Maoglichkeit wird ein Besuch der Bremer Synagoge durchgeflihrt, in dessen Verlauf das
Thema Antisemitismus in der Diskussion mit Angehodrigen der judischen Gemeinde
zwangslaufig adressiert wird.
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Im abschlieRenden sechsten Semester werden — bezogen auf die spezifischen
bremischen Verhaltnisse — typische Konfliktsituationen und Konfliktpotentiale des
offentlichkeitswirksamen politischen Extremismus einschliel3lich der rechtsstaatlichen
Toleranzgrenzen gegenulber extremistischen Verhaltensweisen behandelt. In diesem
Zusammenhang gehort auch eine intensive Behandlung der demokratischen Grundrechte
(Meinungs-, Presse-, Versammlungs- und Vereinigungsfreiheit), deren Bedeutung fiir den
freiheitlichen Rechtsstaat und der Gefahrdungen, denen sie durch rechtsextremistische
Bestrebungen ausgesetzt sind.

Neben den dargestellten Ausbildungsinhalten, die fir alle Studierenden verpflichtend sind,
finden im Hauptstudium thematisch einschlagige Wahlpflichtmodule statt. So bietet die
(Hochschule fiir Offentliche Verwaltung) HfOV z.B. jahrlich ein Modul zum Thema ,Polizei
und Extremismus“ an, das sich mit unterschiedlichen Erscheinungsformen von
Extremismus einschliel3lich des Antisemitismus beschaftigt und Unterschiede und
Gemeinsamkeiten ideologisch oder religids motivierter Kriminalitat herausarbeitet.

Das Fortbildungsinstitut bietet bedarfsorientiert Schulungen, Seminare und Tagungen an,
die auch den Aspekt politisch oder religids motivierter Kriminalitat und ihre Bekampfung
zum Gegenstand haben. In speziellen Fortbildungsmodulen fiir Seiteneinsteiger wurde
zuletzt im Mai 2016 bei einem Besuch der Synagoge Bremen und einer Moschee im
Bremer Westen fiir das Thema Antisemitismus sensibilisiert.

Fir das Landesamt fiir Verfassungsschutz kommt der qualifizierten Aus- und Fortbildung
seiner Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter herausragende Bedeutung zu. Auf die Auswahl
entsprechend qualifizierter Bewerberinnen und Bewerber wird daher zunachst bei der
Einstellung geachtet. Von besonderer Wichtigkeit ist sodann die Akademie fir
Verfassungsschutz, die fir die permanente fachspezifische Fortbildung der Angehdrigen
der Verfassungsschutzbehérden von Bund- und Landern zustdndig sind. Die
Beschéaftigten des Landesamts flr Verfassungsschutz nehmen dort regelmalig an
mehrtagigen  Lehrveranstaltungen zu den unterschiedlichen  extremistischen
Phanomenbereichen teil. Fir neue Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter erfolgen dariber
hinaus  zunachst  mehrere mehrwochige  grundlegende  Schulungen. Die
Ausbildungsinhalte beziehen sich dabei insbesondere auf die Themenfelder Extremismus,
Radikalisierung, politisch motivierte Gewalt, Rassismus, Fremdenfeindlichkeit und
Antisemitismus.

Das Landesamt fiir Verfassungsschutz informiert im Rahmen seiner Offentlichkeitsarbeit
regelmalig Uber das Thema Antisemitismus als Kernbestandteil insbesondere der
rechtsextremistischen Ideologie. Insbesondere in Vortrdgen wird das Thema vor dem
Hintergrund der deutschen Geschichte behandelt, um den Antisemitismus in seiner
heutigen Form mit seinen verschiedenen Auspragungen (religidser, sozialer, politischer
Antisemitismus etc.) zu erklaren.

Inwiefern wird der Empfehlung des unabhangigen Expertenkreises Antisemitismus
(Bundestags-Drucksache 17/7700) nach einer ,starkere[n] Fokussierung der
Justizbehérden auf den Antisemitismus als ein eigenstindiges Phanomen“ in
Bremen - z. B. in Form von entsprechenden Fortbildungsangeboten — Rechnung
getragen (ggf. bitte konkrete Aus-/Fortbildungs- und SensibilisierungsmafRnahmen
nennen)?

Antwort auf Frage 11:

In der Juristenausbildung spielt das Thema des Umgangs mit Antisemitismus eine
wichtige Rolle. So pragt es an zahlreichen Stellen den Unterricht im Staatsrecht, da sich
zentrale Normen der Verfassung wie Art. 1 (Wirde des Menschen), Art. 3 (Gleichheit) und
Art. 4 (Religionsfreiheit) nur vor dem Hintergrund des Nationalsozialismus und seines
Antisemitismus verstehen lassen. Gleiches gilt fiir den rechtsgeschichtlichen Unterricht.
So werden regelmaflig Seminare veranstaltet, die sich mit dem 3. Reich und dessen



12.

16

Erscheinungsformen des Antisemitismus auseinandersetzen. In diesem Semester
veranstaltet die Universitdt Bremen ein Seminar “Bewaltigte Vergangenheit? NS-
Verbrechen vor Gericht”. In einer Vorlesung zu den Grundlagen des Rechts ist eine
Einheit zum Recht im 3. Reich vorgesehen, die auch auf die rechtlichen Auspragungen
des Antisemitismus eingeht, so vor allem auf die Nirnberger Rassegesetze sowie das
Gesetz zur Wiederherstellung des Berufsbeamtentums.

Politisch motivierte Gewalt, Rassismus, Fremdenfeindlichkeit, Antisemitismus und
ahnliche Themenfelder sind Gegenstand zahlreicher Fortbildungsveranstaltungen fiir die
Angehorigen der Justizorgane.

In einem zweijahrigen Projekt des Deutschen Instituts fur Menschenrechte (DIMR) sollen
verschiedene Fortbildungsmodaule fiir Strafrichterinnen und Strafrichter, Staatsanwaltinnen
und Staatsanwélte im Themenfeld Rassismus unter Bericksichtigung des
menschenrechtlichen Rechtsrahmens entwickelt, erprobt und zur Verankerung in den
Aus- und Fortbildungsstrukturen der Lander bereitgestellt werden. Die Fortbildungen
sollen Richterinnen und Richter, Staatsanwaltinnen und Staatsanwalte dabei unterstitzen,
angemessen auf rassistische und hassmotivierte Taten zu reagieren und im
Strafverfahren mit den Erfahrungen von Rassismus-Betroffenen umzugehen. Entwickelt
werden vertiefte Fortbildungsveranstaltungen und kurze Module zur Integration in die
Fortbildung, insbesondere auch in die Einfuhrungstagungen flr Proberichterinnen und
Proberichter, sowie Austausch- und Diskussionsveranstaltungen im Rahmen bestehender
Veranstaltungsreihen und Tagungen. Das Deutsche Institut fir Menschenrechte flhrt das
Projekt in Kooperation mit dem Bundesministerium der Justiz und fir Verbraucherschutz
durch. Die Lander werden einbezogen, da sie fur die Fortbildung der Justizangehdrigen
zustandig sind und so auch die etablierten Fortbildungsstrukturen, zu denen Uberregional
auch die Deutsche Richterakademie gehort, genutzt werden kénnen. Die Projektarbeit soll
durch einen hochrangig besetzten Beirat aus Justiz und Rechtswissenschaft beraten
werden. Bremen wird sich an dem bundesweiten Fortbildungsprojekt beteiligen und hat
sich bereits als Kooperationspartner zur Erprobung der Fortbildungsmodule angeboten.

Des Weiteren wurden durch das Fortbildungsreferat des Senators fir Justiz und
Verfassung in Bremen verschiedene Fortbildungen und Vortrdge zum Themenfeld
Diversity und Radikalisierung angeboten, so z.B. ein Vortrag zum Thema Radikalisierung
und Pravention fir Richter/-innen und Staatsanwalte/-innen (09/2015) oder ein Seminar
»Interkulturelle Kommunikation® flir Mitarbeiter/-innen der Rechtsantragstellen (05/2016).

Geplant sind in 2016 weitere Fortbildungsprojekte zum Thema Diversity fir die mit
Asylverfahren befassten Richter/-innen des Verwaltungsgerichts sowie die mit den
Vormundschaftsverfahren fir unbegleitete minderjahrige Flichtlinge befassten Richter/-
innen der Familiengerichte in Bremen. Die Bremer Platze in den Tagungen der Deutschen
Richterakademie zu Themen wie ,Justiz und Judentum® oder ,Die nationalsozialistische
Justiz und ihre Aufarbeitung“ werden in 2016 genutzt werden.

Inwiefern wird der Empfehlung des unabhangigen Expertenkreises Antisemitismus
(Bundestags-Drucksache 17/7700) Rechnung getragen, nach der eine ,engere
Kooperation zwischen Schule und auBerschulischem Bereich, wie Stiftungen und
Initiativen“ hergestellt werden soll, insbesondere mit dem Ziel,
Austauschprogramme mit jungen Israelis und jlidischen Schiilerinnen und
Schiilern sowie Studierenden zu beférdern?

Antwort auf Frage 12:

Kooperationen von Schulen mit Stiftungen und Initiativen zum Ziel der Begegnung von
Schiulerinnen und Schiilern aus Bremen mit jungen Israelis werden vom Senat unterstitzt.
Zunehmend werden dabei auch die Mdglichkeiten digitaler Medien genutzt — z.B. durch
die Verwendung der zentralen Datenbank der Namen der Holocaust-Opfer von Yad
Vashem, Video-Aufzeichnungen von Zeitzeugeninterviews und Materialien des Projekts
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"Zeugen der Shoah" der FU Berlin, bei denen die Schiler digital die Moglichkeit erhalten,
mit den Interviews und Dokumenten zu arbeiten und sich Uber biographische Ansatze
dem Thema zu nahern.

Die Bremische Birgerschaft selbst férdert bereits jahrlich Begegnungen von Schilerinnen
und Schilern aus Bremen mit Gruppen aus Bremens Partnerstadt Haifa durch ein
Stipendium fir je eine weiterfihrende Schule. Die Schulen gestalten die Begegnung
durch Besuche, aber auch tber Berichte und Kontakte digitaler Art (Blogs, Internetauftritt,
Fotos, gemeinsam online erstellte Prasentationen).

Im Rahmen des stadtepartnerschaftlichen Austausches hat im Juni 2016 bereits zum
dritten Mal in Bremen der One Nation Cup, ein Jugendfussballturnier, stattgefunden, in
dem sich 15jahrige Jugendliche aus den Bremer Partnerstadten fiir eine Woche in einem
Sport- und Kulturprogramm begegnet sind. Die zwolf Madchen — und Jungen-Teams,
darunter auch ein Jungen-Team aus Haifa, treffen sich unter dem Motto: play football-win
friends! Uber eine Webside kénnen die Jugendlichen auch in der Folgezeit die gekniifpten
Freundschaften vertiefen.

Schulen im Lande Bremen werden hinsichtlich der Férderung von Austauschprogrammen
mit jungen lIsraelis Uber Fordermdglichkeiten des Padagogischen Austauschdienstes der
Kultusministerkonferenz (PAD) informiert. Dies geschieht etwa im Rahmen von
Informationsveranstaltungen zu Schileraustauschen, die in unregelmafiigen Abstanden
angeboten werden. Der PAD unterstitzt langfristige Partnerschaften zwischen Schulen in
Deutschland und Israel durch eine Forderung gegenseitiger Austauschbegegnungen von
Schilergruppen. Unterstlitzung fiir Israel-Austausche bietet auBerdem die bei SJFIS
angesiedelte Landeszentralstelle, die u. a. auch die Fdérdermdglichkeiten Uber das
Koordinierzungszentrum  ,ConAct® nutzt. ,ConAct® ist eine Einrichtung des
Bundesministeriums flir Familie, Senioren, Frauen und Jugend mit Unterstlitzung der
Lander Sachsen-Anhalt und Mecklenburg-Vorpommern und versteht sich als
bundesweites Service- und Informationszentrum fir die Jugendkontakte zwischen
Deutschland und Israel. Geférdert werden auBerschulische Programme zweier Partner;
einer davon muss ein Trager der Jugendhilfe sein. Schulen kénnen diese Unterstlitzung
nicht selbst beantragen. Conact férdert regelmafig die Israel-Austauschprogramme von
Bundesverbanden und auch von Tragern ohne Bundesverband wie z.B. des Lidice-
Hauses, des Fan-Projekts und des Biirgerhauses Hemelingen sowie Malnahmen
weiterer Initiativen.

Die Trager der aulerschulischen Jugendbildung werden jahrlich durch ein
Terminschreiben Uber die Madoglichkeiten einer Antragstellung auf Forderung von
Maflnahmen der Internationalen Jugendarbeit fur das Folgejahr informiert. U. a. wird in
dem Terminschreiben auch auf die Fordermdglichkeiten flir den deutsch-israelischen
Jugend- und Fachkrafteaustausch hingewiesen.

Dartiber hinaus findet am 22.9.2016 ein ,Fachtag zur Mobilitatsférderung in der
Jugendarbeit® in der Jugendbildungsstatte LidiceHaus statt. Neben grundsatzlichen
Informationen zum Jugend- und Fachkrafteaustausch mit Israel und anderen Landern,
werden Impulse zur Foérderung von Jugendmobilitit und Anregungen flir eigene
Maflnahmen, speziell fir Fachkrafte in der Jugendarbeit, gegeben.

Uber das Deutsch-Polnische Jugendwerk kénnen trilaterale Projekte mit Jugendlichen aus
Deutschland, Polen und Israel geférdert werden. In der Regel férdert das DPJW diese
Projekte, wenn sie in Polen oder Deutschland stattfinden, da nur die deutschen und
polnischen Reisekosten bis zur Grenze férderfahig sind. In diesem Kontext fand das
Dokumentarfilmprojekt ,Die letzten Juden aus Breslau® statt, bei dem eine Gruppe Bremer
Schulerinnen und Schiler mit der Slawistin Maria Luft nach Breslau (Polen) reiste. Dort
haben sie sich gemeinsam mit polnischen Jugendlichen mit Breslauer Zeitzeugen aus den
USA, England und Deutschland getroffen und intensiv in einem Workshop
auseinandergesetzt. Diese Erlebnisse werden Teil des im November 2016 erscheinenden
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Films sein, der auch in die Bremer Kinos kommen wird. Im Rahmen eine Fortbildung im
LIS wird das erworbene Wissen weitergegeben.

Uber eine in fortgeschrittener Planung befindliche Kooperation der Senatorin fiir Kinder
und Bildung mit der Bethe-Stiftung sollen Fahrten zu polnischen Gedenkstatten (u.a.
Auschwitz, Majdanek) systematisch geférdert werden. Im Kontext der Vor- und
Nachbereitung dieser Fahrten wird der historische und moderne Antisemitismus
thematisiert.

Auf der Website der Universitat Bremen werden Praktikumsplatze vom Haifa Zentrum fiir
Deutschland und Europastudien und dem Bucerius Institut angeboten, aufierdem gibt es
Austauschplatze an der Haifa University, Gber die der Fachbereich Sozialwissenschaften
naher informiert.

Darlber hinaus ermdglicht der Deutsche Akademische Austauschdienst (DAAD) in
grolerem Umfang Aufenthalte fur Studierende, u.a. auch in lIsrael, Uber die dort
angebotenen verschiedenen Programme.

Inwiefern unterstiitzt und fordert der Senat zivilgesellschaftliche Projekte, die sich
explizit gegen aktuelle Auspragungen des Antisemitismus wenden?

Antwort auf Frage 13:

Der Senat unterstitzt den ,Fan-Club Werder Bremen®, der seit Jahren Projekte gegen
Antisemitismus durchfiihrt, indem er den jahrlichen Austausch mit israelischen
FuRballclubs pflegt, die eingeladenen Gaste mit jungen Menschen der jldischen
Gemeinde zusammenbringt und Vortrage/Begegnungen Uber jldisches Leben in der
Diaspora organisiert.

Der Senat beteiligt sich an Projekten der Antonio-Amadeus-Stiftung Berlin gegen
Antisemitismus. Das neueste Projekt ,Weildt Du, wer ich bin“ wird in Zusammenarbeit mit
dem Zentralrat der Juden Deutschlands und der Arbeitsgemeinschaft christlicher Kirchen
durchgefiihrt und verfolgt das Ziel der Zusammenarbeit von christlichen, jlidischen und
muslimischen Organisationen in der Flichtlingshilfe. Die Senatorin fir Soziales, Jugend,
Frauen, Integration und Sport unterstiitzt die Jidische Gemeinde bei der Projektarbeit in
Bremen. Die Auftaktveranstaltung ,Weil3t Du, wer ich bin?“, fand am 31. Mai 2016 in
Berlin statt, bei dem das Bremer Projekt vorgestellt wurde.

Die Universitdt Bremen hat das ,intouch-Programm* ins Leben gerufen. Das Programm
bietet Flichtlingen, auch noch ohne giltigen Aufenthaltsstatus, die Mdglichkeit sich zu
informieren und sich an verschiedenen Programmen zu beteiligen. An diesem Projekt
beteiligte sich die Jidische Gemeinde, indem sie Begegungen organisierte,
Partnerschaften schuf, Spenden sammelte.

Ein weiteres begonnenes und in weiterer Planung befindliches Projekt sind:
Familientreffen, Kindernachmittage mit Familien der Flichtlinge, die in der Nachbarschaft
der untergebracht sind und Familien der Jidischen Gemeinde.

Fur eine erweiterte Projektplanung, fir die die A.A-Stiftung auch Gelder bereitstellen
kann, muissen zwei Projektpartner aus zwei verschiedenen Religionsgruppen
zusammenarbeiten. Der eine Partner ist die Judische Gemeinde, der zweite muss noch
konkretisiert werden. Bereitschaft hat die Bischofin der Methodistischen Kirche geaulert,
die Schura Bremen wird zeitnah angefragt werden, signalisierte bereits Bereitschaft.

Der Senat beteiligt sich am Bundesprogramm ,Demokratie Leben“ und hat das
Demokratiezentrum im Land Bremen sowie die lokalen Partnerschaften fir Demokratie
durch den Einsatz zusatzlicher Haushaltsmittel gestarkt und ausgebaut. Ziel dieser
Aktivitaten ist es, jeglicher Form von gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit
entgegenzuwirken und zivilgesellschaftliches Engagement dagegen zu starken. Zudem
finanziert der Senat seit langem die aufsuchende Jugendarbeit mit rechten Cliquen. Auch
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diese wurde und wird im Kontext des Bundesprogrammes sowie zusatzlicher
Landesmittel gestarkt und ausgeweitet. Auch in der aul3erschulischen Jugendbildung und
in der offenen Jugendarbeit fordert der Senat Angebote, die gruppenbezogene
Menschenfeindlichkeit thematisieren und junge Menschen in der Entwicklung
demokratischer, nicht diskriminierender Haltungen unterstitzen.

Im Rahmen des Vertrags zwischen der Freien Hansestadt Bremen und der Jidischen
Gemeinde im Lande Bremen vom 18. Dezember 2001 hat sich der Senat verpflichtet, ,zur
Erhaltung und Pflege des gemeinsamen deutsch-jidischen Kulturerbes und zur
Aufrechterhaltung des jludischen Gemeindelebens [...] an den laufenden Ausgaben der
Jidischen Gemeinde im Lande Bremen flir deren gemeindliche und kulturelle Bedlrfnisse
[...]¢ zu beteiligen (vgl. §6 Abs. 1).

Wie beurteilt der Senat die Aufrufe zum Boykott israelischer Waren?

Antwort auf Frage 14:

Der Senat steht solchen Aktionen strikt ablehnend gegeniber, da sie der komplexen
Problemlage nicht gerecht werden und einen Ausgleich der Interessen in der Region
erschweren.

Wie bewertet der Senat die Biirgermeister-Initiative des American Jewish
Committee, die inzwischen von mehr als 150 Biirgermeistern aus 30 europaischen
Staaten unterzeichnet wurde? Und plant der Senat sich hieran zu beteiligen?

Antwort auf Frage 15:

Der Senat sieht in der Birgermeister-Initiative des American Jewish — Committee ein
Mittel, um dem Antisemitismus wirksam entgegen zu treten und wird sich hieran
beteiligen. Der Senat hat allerdings gegenuiber dem American Jewish — Committee bereits
eine Klarstellung und Uberarbeitung der offiziellen deutschen Ubersetzung angeregt.

Das AJC teilt dabei die Auffassung, dass nach korrekter Ubersetzung der Originalfassung
der Blrgermeister-Initiative ,antisemitische Taten, die bereits zuvor als solche eingestuft
worden sind, nicht aufgrund einer Meinung des Taters Uber Israel gerechtfertigt oder
entschuldigt werden“ kénnen.

Die deutsche Ubersetzung setzt die vorherige Einstufung als antisemitische Tat nicht
voraus, sondern stuft auch solche Taten als antisemitisch ein, die aufgrund einer
personlichen, manchmal auch politisch motivierten Meinung Uber die Politik und Existenz
des Staates Israel ausgeflihrt, gerechtfertigt und entschuldigt werden.*

Niedersachsen baut derzeit seine Zusammenarbeit mit der Holocaust-Gedenkstitte
Yad Vashem aus, um Lehrerinnen und Lehrer zukiinftig in Israel fortzubilden. Sieht
der Senat hier Kooperationsmoglichkeiten, um auch Bremer Lehrerinnen und
Lehrern solche Fortbildungen anbieten zu kénnen?

Antwort auf Frage 16:

Im Oktober 2013 haben die Kultusministerkonferenz und Yad Vashem eine Gemeinsame
Erklarung unterzeichnet und damit die Grundlage flr eine landeribergreifende
Zusammenarbeit in der Lehrerfortbildung zur Geschichte des jlidischen Vorkriegslebens
in Europa sowie zur Shoa geschaffen. Lehrerinnen und Lehrer werden in diesem
Themenfeld umfassend - wie in der Antwort zu Frage 7 dargestellt - im Landesinstitut fur
Schule fortgebildet. Auch werden zunehmend digitale Medien in die Fortbildung
einbezogen und Lehrkrafte in die Lage versetzt, mit den in der Antwort zu Frage 12
genannten Datenbanken auch vor Ort mit den Schilerinnen und Schilern eine
verantwortliche Zeitzeugenarbeit zu gestalten. Im Jahr 2015 wurde zudem als
Unterstltzung fir die Arbeit der Lehrerinnen und Lehrer die Handreichung ,Deutschland
und Israel - Stationen eines einzigartigen Verhaltnisses® als kommentierte
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Quellensammlung  fur den  Geschichts-  und Politikunterricht  von  der
Kultusministerkonferenz und der Botschaft des Staates Israel in Deutschland
herausgegeben. Zentrale Themen sind das deutsch-israelische Verhaltnis,
Wiedergutmachung, Erinnerung, Verantwortung und Briicken zur Normalitat zwischen
Deutschland und Israel. Anlass fir die Veroffentlichung der Handreichung fir Lehrer war
das flunfzigjahrige Bestehen diplomatischer Beziehungen zwischen Deutschland und
Israel.

Vor diesem Hintergrund bewertet der Senat die Fortbildungsméglichkeiten als
hinreichend, sie decken die zentralen Aspekte der Erinnerungskultur ab.



